

España, trimestre	1,25 pesetas.
Portugal, idem	300 reis.
República Argentina, año	7,60 pesetas.

PAGO ADELANTADO

LA LIBERIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

esque'as de defunción, reclamos
y comunicados a precios
convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DIRECCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MADRID, 32, BAJO.

AÑO XIX.

Ciudad Rodrigo 22 de Octubre de 1921

NÚM. 965

DEL AMBIENTE

España y América

De nuevo adviene la fecha conmemorativa del magno descubrimiento de América. Y al evocar la gloriosa efemérides que abrió a la vieja Europa las áureas rutas oceánicas, España y Suramérica, más aún, la madre y sus retoños desde los ámbitos donde vivieron los remotos mayas a los confines de inhospitalaria, Patagónica, apréstanse al abrazo fraterno a través de los mares y la Historia. Bien hacen en borrar las distancias y alvidar quizá las páginas de la epopeya, pues que la comunión de sentimientos, brotada de la identidad de la sangre que infunde vida a la misma raza, extensa desde la legendaria metrópoli al nuevo continente, liga a todos los pueblos hermanos cordial y efectivamente; pero, ¿no han de advertir que también los identifica la necesidad?... Seamos sinceros y digamos de una vez con lealtad, sin refugios pudibundos, exentos de la vana ampulosidad de los discursos henchidos de tópicos y de todo lirismo poético, que, más que la Historia; la realidad presente abona la fraternidad hispano-americana e impone la intimidad de común esfuerzo. El idioma presta vínculos fraternales inestructibles; pero también obliga, no tan solo a omitir con piadoso olvido desaciertos pretéritos, sino a subsanarlos con diligente eficacia. La invocación lírica, la retórica exaltación de los pasados frastos; debieron haber germinado ya realidades eficientes y aprovechado y rendido copioso fruto a los pueblos hermanos. No llegó a ser casi todavía. Y por ello es menester avivar el recuerdo de quienes pueden oír, ver y proveer. Pongan tregua a su inspiración los poetas que, en lindas estrofas declamaron el sublime momento en que Rodrigo de Triana giró tierra, a la vista de las primeras islas Lucayas en la mañana del 12 de Octubre de 1492, y los políticos a sus verbosidades; con las que glosando las trovas de cantores y panegíricas, forjaron nuevos tópicos en torno a la gloriosa enseña roja y gualda, que la roca de Guanahani virgen, bajo el palio azul del cielo y ante las créspas ondas de la mar bravía sostuvo para lauro del hispano solar.

Miremos al presente a el futuro, y no descuidemos la inminencia de nuestro empeño remozando la Historia, pues que si la gloria del más grande episodio que registran los siglos ensancha el decaído ánimo, espigando en las páginas del pasado tropezaremos también con grandes nebulosas que empañan la hidalguía española, y nada habremos resuelto para hoy y para mañana. Al lado de Isabel, la magnánima, y del sagaz Fernán, cruza la fría silueta de Torquemada, y del brazo de Colón y Marchena pasan Fonseca, Aguado, Bobadilla, Ovando; cuantos, en fin contribuyeron a encadenar al genio y a castigar el aventurero ímpetu del intrépido navegante. Sobre el plinto histórico no ha de levantarse el monumento de la fraternidad hispano-americana.

Y ello ha de ser así, porque en las carabellas que, desde Palos, enfilaron los abismos desconocidos, no fué nunca en substancia tal vez hasta hoy al adolescente y ubérrimo. Canaán moderno la fé ni la ilusión; antes bien a bordo de las endeble naos (y fuera insensato falsear la Historia), mezclados con unos cuantos, muy pocos paladines, viajaban ambiciosos concupiscentes, proscritos y desterrados galeotes, cuyo maligno instinto no logró provocar sino disturbios y contrariedades en la gran Empresa. En testimonio, Guacanajari, Anacaona, Caonabo y miles de infelices indios, asoman en la Historia con fúlgida aureola de mártires, empañando las hazañas de Colón, de Vesputio, de Hernán Cortés y de Pizarro luego, y por reflejo, la fama de los Reyes Católicos y la gloria de España en 1492.

EPISODIOS DE LA GUERRA

LA RISA DEL GENERAL...

El heroico Silvestre, aquel General bizarro, el de la viva mirada, el de los largos mostachos, el caudillo impetuoso, terror de los africanos, estaba en el campamento, poco después de evacuado entre una lluvia de balas de su orden, los soldados, cuando millares de moros disponíanse al asalto, por el Estado Mayor en su tienda acompañado.

Tú eres el viento, le dijo cierto día su adversario; yo soy el mar, y muy pronto los dos hémos de encontrarnos.

¡De cuya fiera amenaza se estaba cumpliendo el plazo!

El General despidió a su hijo de su lado, no parándose siquiera a darle el último abrazo, y a la plaza un capitán mandó partir a caballo con su última voluntad referendada de su mano.

Y cuando quedaba sólo en medio de aquellos bravos

que de un Estado Mayor le estaban acompañando, mientras que nerviosamente se atusaba los mostachos, con la cara descompuesta se volvió al más inmediato y lanzó una carcajada que retumbó en el espacio...

¿Era la risa de un loco, o el final triunfo de un santo que la gloria del martirio vio brillar allá en lo alto?...

A continuación caía acerbado a balazos, siendo por el enemigo cruelmente despedazado, que de zoco en zoco fué su cabeza paseando para levantar en armas a todos los mahometanos...

Este fin tuvo Silvestre, aquel General bizarro, el de la viva mirada, el de los largos mostachos, el caudillo impetuoso, terror de los africanos, que en la cima de Annual, como en un nuevo Calvario, dió la vida por la Patria, que algún día a de vengarlo...

MATIAS GARCIA.

No volvamos los ojos, pues solamente al pasado. No miremos las sombras pavorosas de ayer, orladas de luto, emparpuradas de sangre. No cometamos las ligerezas de retrotraer, en estos momentos históricos, el entusiasmo a la loa de una civilización impuesta al lombardazo limpio, entre el estruendo de los arcabuces y los destellos de escudos y lanzas. Proclamemos, si la santa fraternidad de los pueblos por cuyas arterias fluye la misma sangre, pero afiancemos sus vínculos en las relaciones y en las leyes actuales y futuras. No basta que brillantes cortejos poseen el nombre hispano entre el aplauso de las muchedumbres con teatral y protocolario empaque majestuoso, ni que el apego a la tradición canta inspirado por las musas de la epopeya: que en las rutas modernas no se admiran ya las estrellas de pláta abiertas al surco de las carabelas, ni las espumas amarinas que levantan los nautas, y las sugerencias son muy otras que las producidas cuatro centurias ha,

Hoy suena estrepitoso el zumbido de helices potentes, se conmueven los aires al choque de las vibraciones hartzianas, surcan las tierras poderosas locomotoras, y la fragua, el torno, la polea, las trepidaciones de la máquina, el pojo áureo de las eras óptimas, la grúa de la mina y el ruido del motor, reemplazan al estruendo de las armas y cantan el himno del esfuerzo humano, ganando voces memoradoras de hazañas épicas.

El canto y los arcos, las trovas y los discursos deben fundirse, deben verse al lenguaje universal moderno, traduciéndose en leyes poderosas y protectoras, en trabajo, en actividad, en fruto. Que esta son las fuentes donde aplaca su sed el mundo, y ligan más fuerte e indestructiblemente que las rimas y las retóricas. ¿Es que lo hemos podido olvidar?... La inteligencia y el músculo se invierten en crear en producir, en transformar, y arracando del clisol se la actividad humana, a través de los mares y fronteras, los hombres de acá y de allá se preguntan: «¿Hay paso franco a mis profesores, a mis libros, a mis panos, a mis legumbres, a mis vinos, a mis artistas?... ¿Puedo mandar mis balas de algodón: mi cacao, mi café, mis trigos, mis ganados?...? No hay que

temer ya al Araacel ni al obstáculo de los carabineros que nos cerraban mutuamente el paso?...»

Y, si la respuesta fuera satisfactoria. España enviará a América sus grandes trasatlánticos llenos de grano y simientes germinadores, y América exportará a España, no el oro ni el guanino ni las utías, ni el cazabe, ni sus tristes esclavos, sino su algodón, sus cueros, sus cafés, sus azúcares, el trigo de las márgenes del Plata fecundo, la carne joven de sus inmensos prados.... Y si esto sucediera; si los viejos tópicos cedieran el paso a las realidades afectivas, se establecería el cambio: se abrirían halagueñas las páginas del libro de cuentas corrientes, se oprimirían en verdad los hay tan sueltos inconsútiles lazos de unión, y luego los hermanos palparían y temblarían al unísono, y al unísono mantendrían y defenderían sus tesoros, sus principios, sus libros, su ciencia, su idioma, su comercio y su paz.

No nos extaticemos y fiemos al azar lo que debemos realizar sin pérdida de tiempo, ni constrinamos a cantar las efímeras glórias gestadas en la Rábida y en Palos. Pidamos en cambio a nuestros políticos la iniciativa del medio, y el fin será logrado si de cada puerto español surge un Palos propicio a lanzar sobre el océano la riqueza de las entrañas nacionales, y si los surcos abiertos en el Atlántico sirven de ruta antes que a las Embajadas fastuosas y brillantes, a los doctorados de nuestras Universidades, a los más selecto de nuestros artífices, a los más diestros de nuestros obreros. Cambiaríamoslos por los ejércitos que en bandada deproscriptos trocaron en estepa el agro de la conquistadora Iberia, los míseros emigrantes, hallaríamos en el confín de los mares muchos hermanos que nos tenderían amorosamente los brazos dispuestos a trocar nuestros libros, nuestras mercerías por los tesoros de sus pampas pecuarias, su agricultura y sus selvas vírgenes, mucho más fructíferos y codiciables, para bien de todos, que el oro con que los autóctonos del otro lado del mar pagaron cascabeles y abalorios, que fueron al fin, aunque sea doloroso recordarlo, como el símbolo de una civilización mercenaria y guerrera.

ANTONIO ESCUDERO ALVAREZ.

Carta de un Herido

Nuestro amigo, el Jefe de la Prisión de esta ciudad, Sr. Ayuso, ha recibido una carta de su hermano político, D. Francisco Garzón Guitián, Sargento de la cuarta compañía del Regimiento Infantería de Toledo núm. 35, herido en el combate del Gurugú, que por lo interesante, vamos a copiar algunos párrafos.

«Como te decía en mi telegrama, fuí herido en el duro combate que el ejército de operaciones sosteníamos en la toma del ya famoso Gurugú. Eran las diez de la mañana; yo llevaba disparados más de 150 tiros, muchos de resultado positivo, cuando una bala rifeña, me perforó el brazo derecho, por su tercio medio, pero, a Dios gracias, sólo interesó masas carnosas, sin tocar hueso ninguno, por lo que fue calificado de leve.

Con tal motivo, aunque sintiéndolo mucho por que cuantas más balas enemigas llovían, más deseos teníamos de pelear, de venganza y de arrojar de su puesto aquellos malditos mohamés, fuí reti-



III ANIVERSARIO

DE LA

Sra. D.^a Dolores Terán Elvira

FALLECIÓ EN CIUDAD RODRIGO EL 29 DE OCTUBRE DE 1918
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

D. E. P.

Su afligido esposo, D. Salvador Bazán; hermanos, sobrinos y demás parientes y amigos.

*Ruegan a V. se sirva encomendarla a Dios
en sus oraciones.*

Todas las misas que se celebren en el altar de los Dolores en la S. I. Catedral y en la Capilla de Cerralbo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

rado de las filas y conducido a la plaza, por el servicio de ambulancia que tan excelentemente funciona en las líneas de fuego.

Ya en Melilla, me cupo la suerte de ser hospitalizado en el Hospital de la Cruz-Roja, que está instalado, en un edificio, en construcción para residencia de los P. P. de la doctrina cristiana y que generosamente cedieron, a la Exma. Sra. Duquesa de la Victoria, Presidenta de las Damas de la Cruz Roja para el objeto a que le destinan, quedándose reducidos los pobrecitos frailes, a recojerse en unas pequeñas habitaciones de las que aún faltan por terminar, toda vez que no está concluido el edificio.

Del trato que aquí recibimos los heridos y enfermos, más de los primeros que de los segundos; si hubiera de explicarlo todo, necesitaría no una carta, sino todas las columnas de un gran rotativo de la corte; el que más tenga.

Para que te des una idea te diré, que esto más bien que hospital, parece la casa solariega de Condes o Marqueses, y de tal es también el esmero, el cuidado y hasta el mimo que prodigan a sus heridos estas beneméritas damas de la Cruz-Roja; pues desde su Presidenta hasta la última enfermera, no se desdennan en lavar las heridas, mudar la ropas, verter los vasos fecales, en una palabra, descienden a todos los menesteres y siempre con cara risueña y trato afable. Muchas de las que ostentan el brazalete rojo son señoras y señoritas de la aristocracia entre ellas está la esposa del Sr. Coronel del Regimiento Infantería de Sicilia núm. 7 y muchas esposas de Jefes y Oficiales del Ejército.

Crean muchos de los que desconocen las preceptivas de esta altamente caritativa y humanitaria institución, que estas señoras y señoritas, se inscriben en las filas de la Cruz-Roja, por figurar, por darse postín, por aparecer en la Prensa. Están todas las que eso crean en un error, pues como antes te digo, todas trabajan, pero de verdad, ¿y el cariño que sienten por sus heridos? ¿Y las visitas que nos hacen? siempre preguntando qué necesitamos. También los frailes, nos visitan con frecuencia y nos prodigan mucos consuelos. Hay además monjitas y enfermeros paisanos, que cumplen a satisfacción.

De clínica, no hay que hablar. Aquí no falta un

detalle, el herido es asistido desde los primeros momentos con tal asiduidad, esmero y limpieza, que para sí lo quisieran muchos acaudalados en sus casas; así que nunca sabremos conque pagar estos desvelos y atenciones pero si, si lo sabemos, peleando, luchando, lavando con sangre mora, las ofensas y ultrajes inferidos a nuestra madre España y las bajezas y crímenes horrendos cometidos con nuestros hermanos y así lo haremos, Dios mediante, en cuanto nuestras fuerzas lo permitan.

En otra te dire algo más, etc. etc.
Reciba el Sargento Garzón, la enhorabuena de esta Redacción por su leve herida.

Una "Interview"

Lo que dice un herido de Africa

Tan pronto tuvimos conocimiento de la llegada a esta, de nuestro paisano D. Carlos Ortega Soler, Suboficial del Regimiento de Toledo, nos apresuramos a visitarle ya que suponíamos que sus manifestaciones serían interesantes para nuestros lectores.

Advertiremos aunque no es necesario, que este paisano nuestro, fué herido al conducir un convoy a Casabona.

Le saludamos. En su rostro pudimos observar la satisfacción que le producía estar entre sus paisanos, de los cuales se despidió un día acaso para no volver....

¿Que tal de su herida? Ortega—

—Bien: no fué nada afortunadamente. Y señalaba despectivamente la parte herida.

—Si no tiene V. inconveniente le agradeceré me diga algo de allá....

—Con mucho gusto.

Y empezó:

—El 29 de Julio llegamos a Melilla, siendo objeto de ovaciones delirantes de entusiasmo por parte del público. Aquella noche pernoctamos en los Altos de Cabreras pasando al fuerte de Camellos, al amanecer del 30. El 31 fué inspeccionado nuestro Batallón en Rostrogordo.

—¿.....?

—El 1.º de Agosto entramos por primera vez en fuego al conducir un convoy a la 2.ª Caseta, pero no intervinó más que la Compañía de Ametralladoras.

El 28 de Agosto se organizó un convoy para abastecer el Atalayón, sufriendo en tal ocasión nuestro Bata-

llón. las primeras bajas, entre las cuales fué la más sensible la de nuestro Capitán Sr. La Torre que falleció el día 30.

—¿.....?

—Conduciendo un convoy a Casabona, y durante la retirada a la trinchera de los lavaderos fuí herido. Desde aquel momento no he vuelto a tomar parte en ninguna operación.

—¿Y de nuestros paisanos que me dice V?—

—Puedo asegurarle que todos ellos se han portado valientemente, hasta el punto de tener que ser contenidos muchas veces por sus Jefes, que consideraban exagerada su temeridad.

—¿Es cierto que parte del Batallón fué arrestado por dudar de su decisión?

—No señor. ¡Eso es infame! Ningún soldado ha manifestado el más leve indicio de temor.

Ya sabíamos que aquí corrieron esas versiones pero todo es mentira, ¡mentira!

—¿?

—Nuestro batallón se ha portado como el que mejor.

Prueba de ello es el haber sido destinado a cooperar con el General Sanjurjo, hecho que por si solo constituye el mayor honor que puede conseguir un regimiento, ya que esta columna lleva siempre el peso de las operaciones más duras.

—¿?

El combate del Gurugú creo que ha sido el más duro. Nuestro batallón sufrió unas 60 bajas;

Apesar de esto, hemos sido afortunados ya que en 3 meses consecutivos de campaña, hemos sufrido menos bajas que cualquier Regimiento de los que operaban con nosotros.

—¿...?

—Como detalle curioso y hermosísimo le referiré un caso:

Entre varios muchachos de nuestro batallón han organizado una rondalla.

Descuellan como artistas entre los demás Juanito Morales que toca el violín y Pepe Coletti que toca la flauta. Ambos como V. sabe son paisanos nuestros.

Pues bien:

Una noche, dieron una serenata al general Sanjurjo que se mostró agradecidísimo y despidió a los muchachos diciendoles:

¡Muy bien! ¡Id aprendiendo «La Canción del Soldado» para que, todos juntos la cantemos de rodiillas el día no lejano que entremos en Monte Arruit!

—¿...?

—Puede V. decir también que todo el batallón conoce y agradece los esfuerzos que ha hecho Ciudad Rodrigo en favor suyo. De los labios de todos los soldados salen los nombres de las personas que iniciaron y coadyuvaron a las obras benéficas.

—¿.....?

—El batallón se encuentra ahora en Segangán, descansando, mientras llegan órdenes nuevas.

—¿.....?

Todos los soldados están rebosantes de entusiasmo y desean con ardor que se les permita vengar los innumerables crímenes que han cometido los moros.

—¿.....?

Es verdaderamente horrible oír los mil casos de vejación y martirio que han sufrido algunos españoles.

Las mujeres de los moros son tan crueles o más, que ellos.

A un compañero mio le oí referir que mientras un moro registraba a un oficial prisionero, se acercó a él una mora y con feroz ensañamiento le cortó los dos brazos y le atravesó los ojos con la gümia.

—¡.....!

—Todos estos crímenes serán castigados. Nuestros soldados no desean otra cosa....

Nos despedimos de nuestro interlocutor felicitándole y al estrechar su mano, sentimos una sensación agradable. ¡Hemos estrechado la mano de un valiente!....

JACINTO SÁNCHEZ VASCONCELLOS.

Se han recibido para el comercio de la viuda de Antonio González e Hijo un inmenso surtido en calzado de lujo para señora, caballero y niño

La Sesión Subsidiaria del Lunes

LOS EDILES SE REUNEN

Bajo la presidencia de D. Jesús G. Romero se celebró el lunes pasado la acostumbrada reunión subsidiaria. Se aprueba el acta de la anterior.

Sr. Martín: Dice que las cloacas de la Avenida (tr) de la estación se encuentran obstruidas, contestándole el Presidente que tan pronto estén desocupados los empedradores, serán arregladas.

Se autoriza al Presidente para que inspeccione las obras que se están haciendo en el regato de S. Francisco.

El Sr. San José dice que se urbanice el Barrio Nuevo del Arrabal del Puente ya que las industrias que en él se desarrollen, exigen que se dé nombre a las calles y número a las casas; propone a la Corporación que se subvencione a una maestra particular de niñas, que hay en el mencionado arrabal, o que por lo menos se le pague la renta de la casa que habita.

Se origina una discusión sobre este punto que nos impide saber si se aprueba o no la proposición. Parece que al fin deciden resolver este asunto cuando nadie se entere.

El Sr. García Romero dice que ha sido visitado por cuatro personas de esta Ciudad para pedirle la cooperación del Ayuntamiento, para construir una cloaca general en las cuatro calles, o por lo menos la autorización necesaria para construirla por cuenta de los vecinos.

Los Sres. Martín, y Luis dicen que presenten dichos vecinos al Ayuntamiento, una solicitud, cuando haya una sesión más numerosa.

Propone el Sr. Martín, que se autorice al Presidente para que ordene la construcción de un carro.

D. Francisco Luis dice que sea encargado dicho carro al constructor que a juicio del Presidente ofrezca mejores condiciones.

D. Jesús García, dice que se pongan árboles en las carreteras ya que todas carecen de ellos.

Contesta el Sr. San José, en un gesto heroico diciendo que se deje esa operación para cuando *aprie en las hambres y nos vengán a sofocar los obreros pidiendo trabajo.*

El Sr. Martín añade que se castigue con mano dura a los destructores de árboles, y que estos sean mas vigilados.

Dice el Sr. García Romero, que le han suplicado varios vecinos de la Puerta de Santiago, que sea trasladado el grifo que existe en aquella plazuela; añade que ha visitado en unión del maestro de Obras Municipales, del escribiente Sr. Pino y algunos municipales, los terrenos que se desean adquirir para la construcción de un cuartel presentando unos croquis, y manifestando que los terrenos necesarios miden 75.000 metros cuadrados y que algunos propietarios de aquellas tierras piden a 3.000 pesetas por fanegada importandose todo 72.000 y cree que es un precio exagerado.

Propone el Sr. Luis que si no desisten da su actitud se lleva a cabo la expropiación forzosa.

Presenta el Presidente un inventario de las obras musicales que tiene en su poder el director de la Banda Municipal.

Dicho inventario queda a disposición de los Señores que lo quieran examinar.

Dice que le extraña que sean presentados tantos recibos de jornales y materiales de construcción, invertidos en las tomas de agua.

Se acuerda por unanimidad que en lo sucesivo estas se hagan por cuenta particular de los vecinos.

Se dá lectura a varios recibos y algunos informes de la Comisión de Fomento, así como a un oficio de carpintería que pregunta si había en esta viviendas para 60 o 65, Jefes y Oficiales con sus familias y si será bien recibida la tropa cuando venga, por entidades y pueblo.

Se acuerda contestar afirmativamente a ambos extremos.

Se leen varias solicitudes y se levanta la sesión.

Hace falta: Un dependiente del ramo de tejidos. En esta redacción informarán.

Desde Melilla

NUESTROS SOLDADOS NOS SALUDAN

Ayer nos vimos agradablemente sorprendidos al telegrama siguiente:

Día de jaerga, envíanles saludos desde Melilla a todos mi obrigenes, los paisanos: Sevillano, Calcala, Hurtado y Copila. Publíquelo IBERIA.

De su laconismo se desprende indudablemente que nuestros paisanos en el momento de enviarnos el telegrama, estaban como ellos dicen, de jaerga.

Tal vez eran unos momentos de descanso; unas horas de asueto, que dedicaron a brindar por el triunfo y a pensar en su pueblo.

«Publiquenlo Iberia» son las últimas palabras del telegrama y en ellas se adivina el ardiente deseo de que todo Ciudad Rodrigo se entere de la salutación, de que todos los mi obrigenes sepan que aunque en la guerra, nuestros paisanos, conservan el buen humor y la entereza de ánimo.

El exceso de original nos impide hacer un comentario amplio, pero, no obstante consideramos oportuno hacer ver, que nuestros valientes soldados merecen algo más de afecto de nuestra parte.

Si bien es verdad que materialmente se ha hecho algo por ellos, nadie podrá decir que le ha dedicado una frase cariñosa, una carta exaltadora, algo así como un hábito estimulativo.

Ellos sin embargo se acuerdan de nosotros. En unas horas que entre las muchas de fatiga tuvieron de descanso, lo primero que hicieron fué dedicar a la patria chica un ferviente saludo.

Para corresponder a la delicada atención de que hemos sido objeto, prometemos dedicar unos renglones, en el número próximo, a nuestros soldados.

Por hoy nos limitamos a enviarle con estas líneas un abrazo.

TONICHA

5.000 PTS. EN PREMIOS PARA LOS MAESTROS

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha instituido 20 premios de 250 pta. cada uno, para los 20 Maestros de Escuela, Directores de Colegios u otros Centros de Enseñanza y Asilos, que más hayan fomentado la virtud del ahorro entre sus alumnos. A este efecto habrán de manifestar a la Administracion General de dicha Caja del 1.º al 15 de Enero próximo el número de alumnos o asilados que tengan a su cargo y el de las cartillas de ahorro que esto hayan abierto durante el presente año en la Caja Postal.

Felicitemos al Consejo de Administración por sus iniciativas que han de contribuir a propagar el ahorro escolar.

NOTICIAS GENERALES

Ha aprobado el ejercicio de oposición para la carrera de Penales, D. Enrique H. Vallejo paisano y amigo nuestro. Nuestra enhorabuena.

Los socios zapateros del Sindicato Catolico de Obres del Traje, han acordado celebrar la fiesta de su Santo Patrón San Crispin el día 25 del presente, e invitar a todos los demás compañeros en general, para en unión suya dirigirse desde su domicilio Social Campo de San Vicente número 5, a la Iglesia de S. Agustín, donde se celebrará una misa en honor de dicho Santo,

Calixta y Sofia Mateos

MODISTAS

Tiene el honor de poner en conocimiento del público que han establecido su taller en la Rua del Sol número 13.

Se hacen confecciones y reformas a precios muy económicos. También trabajan a domicilio.

FABRICA DE ALPARGATAS Y DE CALZADO CON PISO DE GOMA

Macrina Prats

PLAZA MAYOR NUM 1

Ciudad Rodrigo

Comercio de Tejidos de Tomás Vidriales Estévez

Plaza de Béjar, número 1.

CIUDAD RODRIGO

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

ENFERMEDADES DE GARGANTA NA IZ Y OIDOS

Consulta en Salamanca, Dr. Riesco, 38

En Ciudad Rodrigo, durante la feria de S. Andrés

hospedándose en la **Fonda Universal.**

Se vende una bicicleta nueva con dos frenos automaticos. Para tratar con Vicente Rico que habita en la calle de San Antón, núm. 3 extramuros.

¿DESEA V. ADQUIRIR MUEBLES FUERTES Y ELEGANTES?

Confie sus encargos al taller de Ebanistería de Nicolás H. Castilla.

Precios económicos.

Pre-upuestos gratis.

2-3

ALMACEN DE ALPARGATAS DE Miraty Morante

Campo del Gallo, 2. Ciudad Rodrigo

En él es donde únicamente se encontrarán las tan acreditadas alpargatas que fabrica Esteban Hernández.

Gran surtido en todas las clases de cañamo y yute, y formas de zapato y bota.

Comercio de Tejidos DE

Calixto Ballesteros

Enlosado 17 junto a la Droguería de Camisón

Acaba de recibirse un inmenso y variado surtido en ropa blanca, para Señoras y niñas.

Camisas para Señoras desde 3 pesetas; en adelante Cubre corsos bordados 2,50 id.; Pantalones id. 4 id.; Chambras id. 3,50 id.; Enaguas id. 6 id.; id. id. colores 5 id. Vonitos vestiditos de niño en cambray bordados, y piqué, y Juegos de avistianar.

No confundirse Enlosado 17 junto a la Droguería de Camisón.

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA Sanatorio Quirúrgico

Dres. Calderón y Carreño

del Instituto Rubio de Madrid.

Enfermedades venereas y sifiliticas. Análisis clinicos. Corrientes eléctricas. Rayos X.

Horas de consulta: de once a dos y de cinco a seis tarde.

Calle de Madrid, 12, 2.º. Ciudad Rodrigo.

LA HISPANA

Sociedad Anónima de Seguros, domiciliada en MADRID, Alcalá 47.

Esta Sociedad funciona bajo la inspección del Gobierno, habiendo constituido en el Banco de España a favor de sus asegurados los depósitos máximos iniciales que marcan las Leyes, y opera en los ramos de: **Accidentes del trabajo, Vida, Incendios, Transportes y Enfermedades.**

Subdirector en esta Ciudad y su partido,

Aristóteles González Riesco.

DON EUSEBIO CAMAZON

A los enfermos de los ojos MEDICO-OCULISTA

Pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que permanece en Ciudad Rodrigo desde el 15 de Agosto hasta el 5 de Septiembre *hospedándose en la Fonda de Salgado*

IMPRESA "LA IBERIA"

